
 
San Luis Potosí, 4 de noviembre de 2022. 

 
Versión estenográfica de la Tercera Sesión Ordinaria de 
Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de 
Transparencia del SNT, llevada a cabo el día de hoy. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias. 
 
Muy buenos días a los integrantes de la Comisión de Tecnologías de 
la Información y Plataforma Nacional de Transparencia del Sistema 
Nacional de Transparencia que nos acompañan en esta Tercera 
Sesión Ordinaria. 
 
Agradezco su atención y asistencia a esta sesión semipresencial. 
 
Físicamente en las instalaciones del Centro de Estudios de 
Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de San Luis 
Potosí, igual de manera remota en las múltiples sedes de quienes 
integran esta Comisión. 
 
Siendo las 12 horas con 06 minutos del viernes 04 de noviembre del 
presente año. 
 
Antes de dar inicio a nuestra sesión solicito de la manera más atenta 
al Secretario de la Comisión, al Comisionado David Menchaca Zúñiga, 
proceda con el pase de lista de asistencia y verificación de quórum 
reglamentario. 
 
Adelante, David. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Con gusto. Buen día a todos, buen 
día a la distancia, compañeros colegas, muy buen día. Gracias por 
estar aquí, gracias a la distancia también por estar con nosotros. 
 
Muy buenos días, con gusto, Coordinadora. 
 



De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación y Funcionamiento de la Instancias de los 
Integrantes del Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales, procederé a desahogar 
el punto número 1 del Orden del Día, para lo cual pasará lista a 
efectos de verificar la existencia del quórum legal. 
 
Para tales efectos voy a llamarles por su nombre a cada uno de 
ustedes, daré un tiempo razonable para escuchar su respuesta y que 
todos y todas ustedes tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo y en atención a todos y todas los integrantes, me permito de 
la manera más respetuosa solicitar de su apoyo verificando el nombre 
de usuario con el que aparecen en esta plataforma digital, encender 
sus cámaras, así como solicitar el apoyo a todas aquellas personas 
que nos acompañan en representación de alguna Comisionada o 
Comisionado para que al momento del pase de lista proporcionen su 
nombre completo. 
 
Lo anterior con el objeto de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y posteriormente para la realización del proyecto del 
acta que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional nos hará llegar 
en esta sesión. 
 
Agradecemos su colaboración. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman, Comisionada Presidenta. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: David Enrique Menchaca de San 
Luis Potosí, presente. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz. 
 



Coquis Martín del Campo: Buenos días. Coquis Martín del Campo en 
representación de la Comisionada Brenda, en un momento está aquí 
con ustedes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Marcos Javier Tachiquín Rubalcava. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez. 
 
Lucía Ariana Miranda Gómez: Presente. Buenos días a todos y 
todas. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, gracias por estar aquí, 
Lucía, muchas gracias. 
 
Teresa Dolores Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Dolz, por favor, Secretario, Dolz, 
Teresa Dolz, presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Perdón, Dolz, discúlpeme, gracias, 
Teresa. 
 
Teresa Dolz Ramos: No, no, gracias, es que para que no quede en 
acta como Dolores. 
 
Gracias, Secretario. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Ernesto Alejandro De la Rocha. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Creo que mandaba 
representante Ernesto. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Okey. 



 
Julio César Bonilla Gutiérrez. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Aquí presente, Secretario. Muy 
buenas tardes a todas y todos, qué gusto saludarles. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. Buenas tardes. 
 
Francisco Javier Diez de Urdanivia del Valle, Francisco Javier Diez. 
 
Francisco José Yáñez Centeno. 
 
Francisco José Yáñez Centeno y Arvizu: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Francisco, saludos. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Alma Cristina López de la Torre. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres. 
 
Guadalupe Ramírez Peña. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Presente. Saludos a todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Saludos, Guadalupe, hola. 
 
José Martínez Vilchis. 
 
Gelacio César Talavera: Buen día a todos. En representación del 
doctor Martínez Vilchis, Gelacio César Talavera. 
 



David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
María del Rosario Mejía Ayala. 
 
Alma Carrillo: Buenas tardes. Soy Alma Carrillo en representación de 
la Comisionada María del Rosario. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Alma. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Ya está Paulina. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: ¿Ya está Paulina, ya también? 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Pau, ¿estás por allá, 
Paulina Compean? 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Paulina. 
 
Okey. 
 
Paulina Elizabeth Compean Torres: Presente. Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Roberto Nava Castro. 
 
Roberto Nava Castro: Presente. Buen día a todos y a todas. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola, Roberto. Gracias. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez. 
 
Francisco Gonzalo Tapia Gutiérrez: Presente. Buena tarde a todos, 
saludos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Francisco, gracias. 
 
Myrna Rocío Moncada. 
 



Giovanni Ambrosio: Hola, buenas tardes. Giovanni Ambrosio, estoy 
en representación de la Comisionada Presidenta del ITAI Myrna Rocío 
Moncada. Buenas tardes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Buenas tardes. Gracias, Giovanni. 
 
Adrián Alcalá Méndez. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Muy buenas tardes a todas y a todos. Adrián 
Alcalá Méndez presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola. 
 
Comisionada Norma Julieta del Río. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Presente. Hola a todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Salvador Romero. 
 
Intervención: Qué tal, (fallas de transmisión) en representación del 
Presidente Salvador Romero Espinosa. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Pedro Antonio Rosas. 
 
Pedro Antonio Rosas Hernández: Presente. Saludos a todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola, Pedro. 
 
Abraham Montes Magaña. 
 
Abraham Montes Magaña: Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Xitlali Gómez. 



 
Xitlali Gómez Terán: Presente. Buenas tardes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola, gracias, Xitlali. 
 
Esmeralda Isabel Ibarra. 
 
Ramón Alejandro Martínez Álvarez. 
 
Álvaro Gascón: Buen día a todos. Álvaro Gascón en representación 
del Comisionado Presidente Ramón Alejandro. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
José Luis Echeverría Morales. 
 
José Luis Echeverría Morales: Presente. Buenos días a todas y a 
todos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Buen día, José Luis. 
 
Francisco Javier García Blanco. 
 
Francisco Javier García Blanco: Hola, buenas tardes a todas y 
todos. Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola. 
 
Claudia Yanell González Arellano, Claudette, discúlpeme, Claudette. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Presente. Buenas tardes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Hola, Claudette. 
 
José Alfredo Beltrán Estrada. 
 



José Alberto Gutiérrez Montoya: Buenas tardes. Soy José Alberto 
Gutiérrez Montoya en representación del Comisionado José Alfredo 
Beltrán Estrada. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, muchas gracias. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Presente. Muy buenos días, 
buenas tardes a todas y a todos, se queda a dar continuidad a la 
sesión la licenciada Ivonne Reyes, buenas tardes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, buenas tardes. 
 
David Agustín Jiménez Rojas. 
 
Aldrin Martín Briceño. 
 
Aldrin Martín Briceño Conrado: David, buenas tardes. Saludos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Abrazo, amigo, a la distancia, 
saludos. 
 
Samuel Montoya Álvarez. 
 
Samuel Montoya Álvarez: Buenas tardes. Presente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Fabiola Gilda Torres. 
 
Según yo 29. 
 
Gracias a todos, buen día. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que 
contamos con una asistencia de 29 integrantes de esta Comisión, por 
lo que contamos con quórum legal para sesionar y siendo las 12 horas 
con 15 minutos puede ser declarada instalada la Tercera Sesión 



Ordinaria de la Comisión de Tecnologías de la Información y 
Plataforma Nacional de Transparencia del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Secretario. 
 
Si es tan amable podría usted desahogar el punto 2 del Orden del Día, 
referente a la aprobación del Orden del Día para esta sesión, por 
favor. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Con gusto, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Tercera Sesión Ordinaria de la Comisión de 
Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de Transparencia 
que se circuló previamente en conjunto con la convocatoria para esta 
sesión incluye: 
 
1. Lista de asistencia y verificación del quórum. 
 
2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Presentación y lectura, en su caso, aprobación del acta de la 
Segunda Sesión Ordinaria celebrada el 13 de mayo de este año 2022. 
 
4. Presentación del buscador de precedentes de la Plataforma 
Nacional de Transparencia. 
 
5. Informe sobre las jornadas de socialización de la PNT. 
 
6. Información general de la PNT. 
 
7. Asuntos generales. 
 
8. Clausura de la sesión. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Una vez dada la lectura al 
Orden del Día y toda vez que se trata de una sesión ordinaria, 



pregunto a los integrantes de esta Comisión si alguno de ustedes 
necesita el uso de la voz para enlistar algún tema en asuntos 
generales. 
 
Creo que nadie levantó la mano. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: ¿Puedo comentar algo en asuntos 
generales? 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Adelante, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Comentar rápido el estatus del 
SICOM y de la Portabilidad de Datos. 
 
Es todo. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Perfecto, Comisionada, lo 
apuntamos, del SICOM y Portabilidad de Datos. 
 
Continuando con el desahogo del punto solicito al Secretario sea tan 
amable de tomar la votación correspondiente. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Claro que sí. 
 
Previamente a ello, con el permiso, Coordinadora, se integra también 
a esta sesión nuestro compañero de Aguascalientes Marco Javier y 
nuestro compañero de Puebla Javier. 
 
Bienvenidos, compañeros colegas. Gracias por estar aquí. 
 
Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todos y todas ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado y acaba de ser leído, por lo que solicito a ustedes 
levantar la mano los que estén a favor de manera económica 
levantando la mano. Gracias. 
 



Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Es cuanto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Secretario. 
 
Ahora solicito, sea tan amable de dar seguimiento a la sesión. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Coordinadora. 
 
En desahogo del punto 3 del Orden del Día relacionado con la lectura 
y, en su caso, aprobación del acta de la Segunda Sesión Ordinaria de 
esta Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional 
de Transparencia, celebrada el pasado 13 de mayo del 2022 y toda 
vez que la convocatoria de esta sesión fue notificada el 19 de octubre 
de este año 2022 y en alcance realizado a la misma enviado el 26 de 
octubre, se anexó el proyecto del acta de la sesión realizada el 13 de 
mayo, con fundamento en el artículo 65 de los Lineamientos para la 
Organización, Coordinación y Funcionamiento de las Instancias, 
consulto en votación económica si se dispensa la lectura del acta de la 
Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión celebrada el 13 de mayo del 
2022. 
 
Por lo que solicito levantar la mano los que estén a favor. 
 
Ahora le solicito sean tan amables oralmente y levantando su mano 
los que estén en contra. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada la 
dispensa de la lectura del acta de la Segunda Sesión Ordinaria de la 
Comisión, celebrada el 13 de mayo del presente año 2022. 
 



Por lo que continuando con el desahogo del punto, someto a la 
aprobación de todas y todos ustedes el acta de la Segunda Sesión 
Ordinaria de la Comisión de Tecnología de la Información y Plataforma 
Nacional de Transparencia, celebrada el pasado 13 de mayo del 2022. 
 
Los que estén a favor sírvanse manifestarlo en la forma acostumbrada 
levantando su mano. Gracias. 
 
Los que estén en contra háganmelo saber de manera oral y 
levantando la mano también, por favor. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Tecnologías de la 
Información y Plataforma Nacional de Transparencia, celebrada el 
pasado 13 de mayo del 2022. 
 
Es cuanto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Secretario. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 4 del 
Orden del Día, referente a la presentación del buscador precedentes 
de la PNT. 
 
Por lo que cual cedo el uso de la voz a la Comisionada del INAI, la 
doctora Norma Julieta del Río Venegas. 
 
Adelante, Comisionada, por favor. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchas gracias. 
 
Bien, vamos a hacer una pequeña presentación y luego ya en detalles, 
Fernando, decirles, porque a la 1:00 también tenemos una reunión del 
proceso electoral. 
 
Entonces, Fer, si me puedes apoyar con la presentación. 
 



Como les habíamos comentado, desde hace tiempo estamos 
desarrollando dos buscadores más en la Plataforma Nacional de 
Transparencia. 
 
Uno, es este, el de precedentes y el otro es el buscador de género, 
que ese, bueno, ya les comentaremos o aprovecho de una vez 
comentarles que va caminando bien, no logramos avanzar mucho en 
las comisiones, lo que hicimos es con un recurso propio del INAI que 
vi en el área de Tecnologías, una empresa que está con nosotros ya lo 
está desarrollando y en enero del próximo año, prácticamente en 
diciembre está listo, queremos hacer pruebas tipo CAVINAI para 
lanzarlo, ese sí en un evento público el buscador de género. 
 
Entonces, avisarles que ese prácticamente en enero, febrero, primero 
Dios, vamos a hacer un evento para lanzarlo en todo el país. 
 
Este de precedentes es interno, todavía no se abre a los organismos 
garantes, pero recuerden que este buscador tiene como objetivo 
localizar toda la información relacionada con los recursos de revisión 
que interponen los ciudadanos en cada Instituto. 
 
Ahorita platicábamos con Samuel que, por ejemplo, el IZAI ya no 
tienes que pedirle al Director Jurídico que dé un informe, un corte, si 
quieres saber cuántos recursos ha realizado el IZAI y quién los ha 
resuelto o de un tema específico, teclea el buscador, es igual que los 
otros 10 buscadores temáticos, es un motor de búsqueda. 
 
Entonces, Samuel le va a poner todos los recursos que hemos 
resuelto de la Jefatura del Gobierno del Estado, sale, ahorita Fernando 
aquí está una segunda pantalla, les va a detallar, sale por nombre, por 
año, por nombre de Comisionado ponente, también el sentido de la 
resolución, el nombre del recurrente, número de recurso. 
 
Si se fijan, el buscador ofrece todas estas consultas, todas estas 
opciones que ustedes están viendo en la pantalla que son 10 filtros 
donde como Comisionados en su ponencia rápidamente van a 
encontrar la información. 



 
El resultado también le ofrece al organismo garante de transparencia 
datos completos de todo el historial de los recursos de revisión de su 
organismo garante, solicitudes, respuestas y resoluciones del Pleno. 
 
Aquí hay un ejemplo y otra vez aquí se enumera todo lo que puede 
tener. 
 
Yo quisiera en esta parte, Fer, que técnicamente en menos de cinco 
minutos les dijeras a los compañeros de la comisión porque 
terminando de presentarlo ante ustedes lo vamos a abrir para que ya 
todos los organismos garantes lo puedan usar. 
 
Nada más ahí sí decirles que los que no tienen todavía SICOM no lo 
pueden usar. 
 
Entonces, por eso la urgencia de que se conecten al sistema de 
comunicación ante organismos garantes, que ya ahorita les decimos, 
ya vamos a poner en marcha a Tlaxcala, el día 20, 21, me parece, el 
22, ya está Nayarit listo con Alex y Guerrero vamos el día 15 y Nayarit 
está listo nada más por una situación ahí de agenda y Campeche y 
Morelos también. 
 
Realmente estamos ya todos listos, queremos terminar el año con los 
32, que sería un éxito, pero este buscador de precedentes solo lo 
pueden usar los 27 que están en el SICOM más los que sumen y es 
una maravilla porque para nuestro trabajo se los va a hacer más ágil, 
insisto, en cuanto se acabe esta reunión se abre, Fer les va a decir 
cómo, el usuario y contraseña y demás. 
 
Entonces, es una maravilla, ya no tienen que estar buscándola en la 
plataforma. 
 
Fer, te paso el uso de la voz, si me lo permites, Coordinadora, muy 
rápidamente, ¿no? 
 



Luis Fernando Araiz Morales: Muchas gracias, Comisionada. 
Comisionados, buenas tardes a todos. 
 
Como comentó la Comisionada hace un momento, el buscador de 
precedentes es un buscador que solamente el organismo garante 
tendrá acceso a esta funcionalidad que tiene la Plataforma Nacional 
de Transparencia. 
 
Como mencionó la Comisionada, cuando culminemos la sesión, ya por 
la tarde vamos a actualizar la plataforma, precisamente para activar 
esta funcionalidad y ustedes lo van a poder utilizar con el usuario, de 
usuario monitor del organismo garante con la finalidad de que puedan 
consultar todos los recursos de revisión que han resuelto y que han 
gestionado a través del SICOM, lo van a poder usar en donde van a 
poder consultar desde la solicitud de información la respuesta que dio 
el sujeto obligado, todo el trámite del recurso de revisión hasta su 
resolución con fechas. 
 
Entonces, algo muy importante que también quiero comentarles es de 
que este buscador tiene una nueva tecnología que vamos a 
implementar en un futuro a los buscadores, que es localizar las 
coincidencias dentro de los documentos PDF o documentos Word que 
tengan las respuestas y los documentos propios de las respuestas de 
los recursos de revisión. 
 
Entonces, este buscador va un poco más allá todavía a localizar 
información. 
 
Entonces, van a poder hacer uso de esta herramienta, los 27 
organismos garantes que están incorporados al SIGEMI-SICOM y 
nada más quiero aclararles que esta información no es pública, 
solamente van a poder visualizar su información de su propia entidad 
federativa. 
 
Entonces, Zacatecas va a ver todos sus recursos de revisión nada 
más de ellos, no de otra entidad, igual así con las demás entidades. 
 



Es cuanto, Comisionada. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Fer, entonces ahorita en el chat de 
la Comisión, de hecho, les acabo de poner la presentación con todos 
los puntos para que ahí está explicado muy bien lo del buscador de 
precedentes. 
 
Bueno, como lo dice Fer, no es pública la información, pero sí, sí 
podemos decir que estamos lanzando el buscador número 11 que ya 
nos faltó, ¿cómo le vas a hacer para lo del usuario? Cada organismo 
te va a seleccionar, que usan, con eso, ¿verdad? 
 
Ese va a ser el mismo. Perfecto, hoy en la noche. 
 
Entonces, hoy en la noche, digo, tampoco es para que se desvelen en 
sábado esperando el buscador de precedentes, pero hoy en la noche 
ya queda liberado y como dice Fernando, entonces este usuario 
monitor del organismo garante ya de los 27, ya comenzará a 
funcionar. 
 
Entonces, decirles que comiencen a usarlo, créanme que va a ser una 
maravilla, es agilizar el trabajo y tener la información en la mano.  
 
Ese era sobre el punto del buscador de precedentes. 
 
Y finales de enero, principios de febrero en un evento en el auditorio 
Lujambio vamos a lanzar el buscador de género, antes lo vamos a 
presentar aquí porque ese sí decirles, aproximadamente nos costó, 
¿cuánto? Tres millones, dos, ya le subí yo. 
 
Sí, lo queremos hacer a través de las comisiones, recordarán que 
estuvimos trabajando, pero bueno, no se pudo y fue un compromiso 
que hicimos y aparte es muy necesario el buscador de género. 
 
Entonces, si hablamos de género, pues entre enero y febrero. 
 
Entonces, presentado el buscador de precedentes. 



 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, 
Comisionada. 
 
Pido al Secretario de la Comisión proceda a abrir un espacio para los 
comentarios que se desean realizar. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Con gusto, Coordinadora. Gracias. 
 
Informo a ustedes que se abre un espacio de diálogo con la finalidad 
de que se expresen nuestros colegas, no omitiendo comentarles que 
de acuerdo a lo establecido con el artículo 69 de los Lineamientos de 
las Instancias de nuestro Sistema, se tienen tres minutos máximo para 
sus intervenciones. 
 
Si alguien desea hacerlo, lo enlisto. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: No habiendo ninguna 
participación, por favor, Comisionada Norma Julieta, le cedo el uso de 
la voz para realizar la presentación del informe de las jornadas de 
socialización de la Plataforma Nacional. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Bueno, informarles, como saben, en 
esta Comisión se propuso iniciar estas jornadas de socialización, se 
les mostró el programa, el porqué, a qué público, nos íbamos a ir a 
otro público y bueno, a partir de junio iniciamos el programa. Esto lo 
iniciamos en León, Guanajuato, con los alumnos de La Salle y con la 
Universidad de Estudios Profesionales. 
 
Las jornadas de socialización fueron todo un éxito, decirles que al 
corte en el mes de octubre se llevaron a cabo 42, hicimos 42 giras de 
trabajo de socialización de la Plataforma Nacional de Transparencia, 
28 fueron de manera presencial, 14 de manera virtual, sumando un 
total de cuatro mil 581 asistentes en tan solo lo que fue mitad del mes 
de junio, julio no por vacaciones, pero fueron prácticamente en cuatro 
meses. 
 



¿A quiénes ofrecimos estas socializaciones? A organizaciones civiles, 
a los empresarios, a los universitarios y a los funcionarios públicos que 
ustedes pueden ver aquí en estas gráficas de barras. 
 
Las jornadas para la socialización se realizaron en 20 estados de la 
República, en estos cuatro meses, en esta gira fueron 20 estados 
donde estuvimos en la socialización, ustedes pueden ver en pantalla. 
 
También decirles que durante el mes de octubre se realizaron seis 
eventos presenciales y virtuales con 869 asistentes. Este mes la 
semana pasada que acaba de concluir estuvimos en el Tribunal de 
Justicia Administrativa de Guanajuato, estuvimos en el Tec de 
Monterrey campus Hidalgo, nos fue muy bien ahí también. 
 
Estuvimos también con COPARMEX, estuvimos también socializando 
en Hidalgo, también estuvimos en Jalisco con Salvador que nos invitó 
por ahí y el último fue el INFO Ciudad de México. 
 
Comentarles, para finalizar este punto, que también con la Cámara 
Mexicana de la Industria de la Construcción, con el ingeniero Solares, 
ya tenemos trazada una ruta de enero a marzo para continuar con la 
socialización y aquí la Coordinadora también me comentó que la idea 
es retomarlas en enero, nos vamos a ir por región y de manera física. 
 
Ya dijo que vamos a empezar en Cancún y luego que vamos a ir a 
Mérida, Campeche, Veracruz, entonces, vamos a seguir con esta 
socialización porque los números en la Plataforma Nacional de 
Transparencia ha reflejado estos indicadores de estas jornadas de 
socialización. 
 
Es cuanto en este punto, Magda. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Asentado y anotado, 
Comisionada, en Cancún empezamos las jornadas para 2023. 
 
Adelante, Secretario, con el siguiente punto. 
 



Si alguien quiere hacer uso de la voz. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Si alguien desea expresar algún 
comentario respecto de lo que se acaba de tratar, con mucho gusto los 
enlistaremos, colegas, compañeros. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: ¿Algún estado que quiera 
igual comentar para que sea en su estado sede las jornadas? Igual, se 
abre el micrófono si alguien quiere comentar. 
 
Que nos vayan mandando igual por el chat si alguien desea ser sede, 
igual para comentarlo. 
 
Adelante, Secretario, con el siguiente punto del Orden del Día. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Coordinadora. 
 
Siguiendo con esta sesión y para el desahogo del punto número 6 del 
Orden del Día referente a la información general de nuestra 
Plataforma Nacional de Transparencia, cedo el uso de la voz a la 
Comisionada Norma Julieta. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Muchísimas gracias. 
 
Bueno, esta es una información general, ya en el punto penúltimo 
decirles, el estatus del SICOM, ya les comentaba yo al inicio, ya 
tenemos 27, hemos avanzado mucho este año, a darles las gracias a 
todos los que se han incorporado, decirles aquí, como les comentaba, 
puedan ver en la pantalla, ya Guerrero, Tlaxcala, Nayarit y Campeche 
y Morelos prácticamente están listos. 
 
Tamaulipas es nada más el que tenemos pendiente de configurar, 
vamos a tratar de hablar con el presidente de Tamaulipas, con las 
Comisionadas para que nos ayuden porque es el único estado que 
tenemos un poquito atrasados, los demás, los otros cinco estamos 
listos para los eventos y tenemos fechas ya para la puesta en marcha. 
 



También en el avance de la Portabilidad, también esto, tanto el SICOM 
como la Portabilidad recuerden que es por ley, este es por ley en la 
Ley General de Protección de Datos Personales, el INAI dentro del 
SISAI 2.0 recuerden que hay una configuración con el objetivo de que 
cualquiera de ustedes habilite la Portabilidad. 
 
Aquí está el listado de los organismos garantes que tienen ya 
habilitada esa opción de Portabilidad, nosotros en este año les hemos 
mandado algunos oficios, algunos recordatorios y hay algunos 
organismos garantes que son 10, que son los faltantes de habilitar la 
Portabilidad. 
 
Quiero decirles que la cantidad de solicitudes que se han recibido con 
corte al 13 de septiembre, aquí es 2022, ah, perdón, del 2021 que 
entró el SISAI a noviembre, son 292 solicitudes de Portabilidad, o sea, 
es un tema también que tenemos pendiente por ley, son pocos, pero 
bueno, ya cuando menos se sabe y vamos a hacer una campaña 
también de difundir mucho la Portabilidad a través de la PNT. 
 
Entonces, son 10 entidades federativas, vamos a pedirles que ustedes 
están viendo quiénes son, que nos ayuden con este tema para 
concluir. 
 
Bueno, el buscador de género que les decía, ¿cómo va? Bueno, ya se 
definió la solución en una arquitectura de software libre, ya les dije, 
nosotros ya contratamos a quien lo va a hacer, ha habido reuniones de 
trabajo con la Comisión de Derechos Humanos, Equidad de Género 
para definir algunas, pues los insumos que requerimos en las 
obligaciones de transparencia, ¿verdad, Fer? 
 
Por último comentarles, como saben, hay licitaciones en el INAI, 
bastantes, millonarias, pero más allá de los números, que eso es lo 
que nosotros ya estamos, ya está en el CompraNet la licitación para la 
seguridad de la plataforma. 
 
Nosotros les informamos a ustedes y a la prensa que los estudios de 
mercado si la abren entre 60 y 100 millones de pesos, acordamos en 



el INAI no escatimar sobre la seguridad en la plataforma porque nunca 
ha sido jaqueada, jamás ha sido jaqueada. 
 
Entonces, decirles que del 28 de octubre al 14 de noviembre está 
abierto el CompraNet y que también pedirle a través de las cuentas de 
la Comisión, de esta Comisión, nosotros ya estamos también 
publicitando que se está licitando porque no queremos que quede en 
un solo nicho, lo estamos abriendo a todo el país y también estamos 
licitando, bueno, este es el tema de telecomunicaciones de voz y datos 
del INAI. 
 
Si me permites, Coordinadora, quiero concluir con las estadísticas 
generales de la plataforma actualizadas al día de antier, decirles que 
los buscadores han sido todo un éxito, los buscadores han rebasado 
ya incluso a las solicitudes de información, son 12 millones 940 mil.  
 
Este número se mueve diario porque constantemente la gente está 
consultando, recordemos que los buscadores se consultan, en menos 
de un minuto te arroja la información y la gente toma decisiones. 
 
Se está moviendo mucho, el número de solicitudes son siete millones 
853 mil, recursos de revisión los están viendo, 346 mil 610, los 
gestionados 157 mil. 
 
Bueno, aquí está el desglose de los buscadores, el nacional son tres 
millones 854, pero ya cuando se meten a un temático, a buscar algo 
en específico de los 10, aquí están los nueve millones más los tres, es 
el resultado que nos arroja y bueno, con un total de ocho mil 639 
millones 782 mil 954 registros que tiene la plataforma. 
 
Hace días Fer me decía que ya fuéramos pensando, esto no lo vamos 
a tocar aquí, lo vamos a pensar, tenemos que hacer algo ya para bajar 
archivos de la plataforma, ya está. 
 
Sin embargo también los periodistas y todo buscan información hacia 
atrás, entonces, vamos a pensar junto con todos ustedes en el primer 
trimestre una solución para ver qué hacemos ya con tanta información 



para bajarla, va a estar en la plataforma, pero qué hacer y qué años 
bajarla, pero ya está así tambaleando. 
 
Entonces, por nuestra parte sería todo, Coordinadora, si gustas tú 
coordinar lo del ABC de la PNT, la presentación en la Feria 
Internacional del Libro, a la que los invitamos y la gira de la 
socialización de la plataforma va a ir acompañada de lo que les va a 
comentar ahorita Magda para que varios participemos en estos 
paneles que vamos a empezar en Cancún. 
 
Muchas gracias, Coordinadora, muchas gracias, Secretario, 
Coordinadora de los Organismos Garantes, Lucy. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Comisionada. 
 
A mí me gustaría agradecer muchísimo la presencia de la 
Coordinadora de Órganos Garantes, además que forma parte de la 
Comisión de Tecnologías. 
 
Muchas gracias, Lucy, por siempre acompañarnos, por fortalecernos 
siempre con tu presencia.  
 
Muchas gracias, me gustaría que nos dirijas unas palabras, por favor. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias, los saludo a todos 
con cariño, gracias, Magda, gracias, David, por invitarme a atender 
esta convocatoria, pero ahora desde San Luis, por supuesto, siempre 
con el acompañamiento y liderazgo de la Comisionada Norma Julieta. 
 
Simplemente decir que los felicito, hay trabajo y creo que este avance 
que en estos puntos del Orden del Día se han presentado tienen un 
común denominador y ponen en el centro de las acciones a los 
ciudadanos, este buscador de precedentes sin duda va a ser muy 
bueno para el interior de los órganos garantes, pero sin duda también 
lo será para los ciudadanos que cada una de nuestras acciones debe 
de estar enfocados a ellos. 
 



Por supuesto, las jornadas de socialización son una muestra clara de 
lo que debemos hacer como órganos garantes, buscar que la 
información llegue a los ciudadanos y qué mejor que lo haga a través 
del repositorio, como todos sabemos, más graves que tenemos en el 
país en donde está la información clara, precisa que suben los propios 
sujetos obligados. 
 
Así que, qué bueno que esta jornada vaya a continuar porque estamos 
llegando, justo, a la sociedad civil quien es quien debe de utilizarla, por 
supuesto, el buscador de género también será muy bueno porque nos 
dará estadística muy específica y la estadística que nos han dado 
ahora del SICOM y de cómo va avanzando la plataforma nos da una 
muestra clara de cómo estamos caminando todos en conjunto y cómo 
está haciendo la ciudadanía uso de la plataforma. 
 
Yo no tengo más que felicitarlos por su gestión, por lo que se ha 
trabajado, porque esto es esencial para el Sistema Nacional de 
Transparencia, la plataforma es esencial porque es donde está la 
información producto de las funciones, todos lo sabemos, de los 
sujetos obligados y es quien le abre una ventana de comunicación 
directa al ciudadano, pero que se la demos a conocer aún mucho más. 
 
Así que yo les agradezco en mi calidad de Coordinadora el trabajo que 
se realizó y a cada uno de ustedes, compañeros, que siempre 
estuvieron presentes y puntuales sumando, siempre sumando en bien 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias, Magda, muchas gracias, David, muchas gracias, 
Comisionada, gracias a todos. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, querida 
Lucy, como siempre, por todo tu apoyo. 
 
Bueno, igual, me gustaría muchísimo agradecer la hospitalidad aquí 
de los Comisionados de San Luis Potosí, de José Alfredo Solís 
Ramírez, muchas gracias, amigo y de Ana Cristina García Avilés, 



muchas gracias a los dos por aquí recibirnos en San Luis Potosí, 
muchas gracias. 
 
Abraham, a nuestro querido Abraham, igual, muchas gracias, amigo. 
 
A nuestro amigo también Samuel Montoya, gracias por 
acompañarnos, la verdad es que la presencia de los Comisionados 
nos respalda y obviamente nos hace más fuertes en esta Comisión y 
obviamente el agradecimiento total a la Comisionada Norma Julieta 
del Río, quien siempre ha sido una gran aliada, apoyo total para que 
esta Comisión pueda salir adelante, igual ahorita nos ayudó al 100 por 
ciento con el ABC de la Plataforma Nacional de Transparencia, ahora 
en la FIL el 29 de noviembre se va a presentar de manera oficial ya el 
ABC de la FIL, de la PNT, perdón y esperamos poder contar con la 
presencia de los que vayan a estar allá en Guadalajara o vía Zoom 
también para los que no vayan a estar en Guadalajara. 
 
Y armamos igual por vía chat las jornadas de socialización y también 
la presentación del ABC de la Plataforma Nacional de Transparencia. 
 
Pues muchas gracias, David, te cedo el uso de la voz. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 
Antes de concluir la sesión, si alguien desea expresar algún 
comentario, está a su consideración, compañeros. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Yo nada más despedirme y 
agradecerles a todas y a todos la presencia y ojalá, la presentación ya 
está ahí en el chat, de precedentes, hoy se libera en la noche y de 
verdad, comiéncenla a usar, es una maravilla y van a ver que el 
trabajo va a ser diferente en el trabajo de día a día de las ponencias. 
 
Bueno, estaremos al pendiente de los avances y también, pues 
decirlo, de esta jornada electoral que, por cierto, ahorita a la 1:00 hay 
una reunión con el Colegio Electoral porque ahí vamos a estar, 
decirles que tanto Oscar Guerra como Ana Karen, su servidora, pues 



tratamos como responsables del tema generar mucha gobernabilidad 
y mucha unión y vamos a esperar los resultados. 
 
Encargarles mucho la plataforma porque es un bien nacional de todas 
y de todos. 
 
Gracias a los Comisionados de San Luis, gracias, Abraham, por la 
presencia. 
 
Querida Lucy, porque dice menos días, dice que ya no la queremos, 
pero te queremos igual, mi Lucy. 
 
Gracias, Samuel, mi paisano, gracias. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, Comisionada. 
 
Igual, pedirles el favor a todos los Comisionados que integran esta 
Comisión que nos ayuden a difundir lo que se sube en la Comisión de 
plataforma, eso es bien importante porque de alguna manera ya se va 
permeando en todos los estados igual, que nos ayuden a compartir los 
videos, se va a estar subiendo igual lo de las licitaciones, que nos 
ayuden a compartir para que a nivel nacional podamos llegar a 
muchos más estados también. 
 
Bueno, David. 
 
¿Alguien más, no sé si quiera hacer uso de la voz? 
 
Por ahí también veo al Comisionado Adrián, amigo Comisionado, 
muchas gracias, saludos. 
 
¿Alguien quisiera hacer uso de la voz? Creo que nadie.  
 
Adelante, David. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias. 
 



Únicamente antes de concluir esta sesión… 
 
Ah, perdón, adelante, Comisionado Adrián Alcalá, te escuchamos. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias, muchas gracias, muy buenas tardes. 
 
Únicamente reconocer el trabajo de mi gemela, la Comisionada Norma 
Julieta del Río, así como de Fernando y todo el equipo de la Dirección 
General de Tecnologías de la Información, la voluntad, el liderazgo, la 
visión de largo aliento para fortalecer el ejercicio del derecho de 
acceso a la información. 
 
Sumarme igualmente a todo lo que venga a fortalecer de parte de un 
servidor y en general, pues lo saben, de todas y de todos y de nueva 
cuenta un reconocimiento y una felicitación muy merecida para mi 
gemela, la Comisionada Norma Julieta del Río. 
 
Saludos a la distancia a todas y a todos. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, gemelo, te quiero. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Igualmente, gemela. 
 
Saludos, por supuesto, también aprovecho, ya tomé el uso de la 
palabra, a Magda, gracias, Magda, también tu liderazgo en esta 
Comisión ha sido fundamental y determinante y por supuesto, la 
participación activa y los comentarios siempre constructivos de todas y 
de todos los colegas, amigas y amigos integrantes de esta Comisión. 
 
Un saludo con afecto desde acá de Tijuana. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Adelante, Comisionada Brenda. 
 
Brenda Ileana Macías de la Cruz: Hola, muy buenas tardes. Además 
de saludarles y unirme también a los reconocimientos y a la 
felicitación. 
 



La verdad es que esta iniciativa del buscador de preferentes sí se 
volvió algo bien importante y bien necesario, así como tenemos en 
otras partes de lo jurídico, por ejemplo, lo que era el ius de la Suprema 
Corte, todos los buscadores de resoluciones, la verdad es que sí, 
nuestra labor también es jurisdiccional día con día. 
 
Entonces, sí, definitivamente yo aplaudo esta iniciativa como todos los 
avances que se presentan en esta gran Comisión liderada por Magda, 
David, bueno, también aquí el liderazgo de la Comisionada Norma 
Julieta que sabemos que ha tenido el tema bien llevado y avanzado y 
aquí simplemente siempre se presentan puros avances y siempre 
adelante. 
 
Simplemente felicitarlos, unirnos al reconocimiento y bueno, aquí el 
tiempo que estemos, bueno, seguimos aquí con ustedes y 
apoyándoles y sobre todo reconociendo el humilde trabajo que se 
presenta. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Brenda, saludo, abrazo a 
la distancia. 
 
Comisionado Julio César Bonilla. 
 
Julio César Bonilla Gutiérrez: Muchas gracias, querido Secretario y 
muy buenas tardes otra vez a todas y todos. 
 
Quiero agradecer la convocatoria de nuestra querida Coordinadora, la 
Comisionada Magda Eugenia de Jesús Lozano, asimismo, recibir un 
fraternal abrazo a la distancia para todas y todos. 
 
Únicamente me gustaría reconocer el trabajo conjunto con el INAI 
coordinado por la Comisionada, nuestra querida amiga Norma Julieta 
del Río Venegas y esta instancia, pues la presentación de este nuevo 
buscador representa un gran esfuerzo desde y para el Sistema 
Nacional de Transparencia porque la PNT y sus buscadores 
constituyen una fuente de información para toda la población de la 
República. 



 
Gracias al constante esfuerzo y coordinación se nos presenta este 
nuevo buscador que, sin duda, vendrá a fortalecer y mejorar la 
atención brindada a la ciudadanía a través de la Plataforma Nacional 
de Transparencia. 
 
Por ello reitero mi reconocimiento a quienes tras meses de trabajo con 
la coordinación de nuestra querida amiga Norma Julieta nos dan a 
conocer esos avances desde el INFO, como siempre, cuenten con 
todo el apoyo para su consolidación y evolución, siempre en beneficio 
de todas y todos los mexicanos. 
 
Por lo que hace a las jornadas también, hay que reconocer esas 
acciones ya que la difusión de las bondades de la PNT han llegado no 
solo a los sujetos obligados, sino que han potencializado el 
conocimiento de la plataforma en otros sectores, lo que hace desde ya 
que sea más integral el trabajo en nuestra materia y es que la 
plataforma es una gran fuente de información que debe ser explotada 
y como siempre se ha dicho, es nuestra obligación acercar a la 
población lo que hacemos y más hoy en una democracia participativa 
donde la información contribuye a que las personas participen, 
analicen y tomen decisiones informadas y más con una herramienta 
tan importante y avanzada como la que hoy contamos. 
 
Reitero mi reconocimiento a esta Comisión, a todas y todos sus 
integrantes de la cual me honro ser parte y naturalmente a Norma 
Julieta por la coordinación de estos trabajos al interior del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Un abrazo fuerte desde la Ciudad de México. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Comisionado Julio, un 
abrazo a la distancia. 
 
No sé si alguien más. 
 
José Luis Echeverría, adelante, José Luis, te escuchamos. 



 
José Luis Echeverría Morales: Muy buenas tardes a todas y a todos. 
 
Únicamente para reconocer el trabajo de la Comisionada Norma 
Julieta y desearles mucho éxito y que en Oaxaca estamos ya también 
preparados para aplicar esta herramienta. 
 
Muchas gracias y buenas tardes. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Gracias, José Luis. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Comisionado Salvador, Presidente 
de Jalisco, adelante, Salvador, Chava, te escuchamos. 
 
Salvador Romero Espinosa: Muchas gracias, muy breve. 
 
Nada más en primer lugar pedir una disculpa porque apenas me pude 
incorporar, con el cambio de horario se me cruzó con otra reunión que 
teníamos aquí agendada, pero pedir que se haga constar mi asistencia 
presencial y felicitar a la Comisionada Norma Julieta y a la 
Comisionada Magda y al Comisionado David por el trabajo que han 
hecho este año en esta Comisión tan importante y sobre todo también 
felicitar ahí al ingeniero Luis Fernando Araiz por el apoyo y por el 
crecimiento de esta Plataforma Nacional de Transparencia tan 
importante. 
 
Muchas felicidades, enhorabuena y que sigan los éxitos de la 
plataforma y de quienes encabezan este esfuerzo. 
 
Saludos. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Comisionado Roberto. 
 
Roberto Nava Castro: Hola, buenas tardes. Saludos a todas y a 
todos, colegas, desde Guerrero un fuerte abrazo. 
 



Muy breve, sumarme también a las felicitaciones, especial a la 
Comisionada Norma Julieta, a todos los Comisionados integrantes de 
esta Comisión. 
 
La verdad una buena herramienta como núcleo para el derecho de 
acceso a la información a la ciudadanía. 
 
Decirles también que Guerrero ya está en lo propio, como bien lo 
mencionó la Comisionada, esperándolo, esperándola, Comisionada, 
para aterrizar los trabajos en este tema de tecnología. 
 
Enhorabuena, éxito a todos. Gracias. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Gracias, Roberto. 
 
¿Me permite, Secretario? 
 
Gracias, Roberto, el día 15 vamos a tener el evento contigo y aquí la 
Coordinadora y el Secretario dicen que si los invitas a Guerrero y 
todos los que queramos ir, hay que mandarles la invitación, si te 
parece, el día 15 ahí los esperamos en tu evento. Gracias. 
 
Roberto Nava Castro: Claro que sí, bienvenidos van a ser, que los 
engalanen con este maravilloso evento que coordina nuestra 
Comisionada, vamos a hacer lo propio y esperemos que cerremos lo 
propio en tecnología acá en Guerrero también, esperamos su 
presencia. 
 
Gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Claro que sí, muchas gracias, 
Roberto. 
 
La Comisionada Lupita, adelante, Comisionada Lupita. 
 
Guadalupe Ramírez Peña: Hola, qué tal. 
 



Buenas tardes, perdón, es que me sacó la computadora, nada, estaba 
en el celular y ya me oía doble. 
 
Yo también me quiero sumar a las felicitaciones sobre esta 
herramienta, creo que va a ser importante para el equipo de trabajo 
que nosotros tengamos para precisamente ver lo de las resoluciones. 
 
Sin embargo, creo que es un tema importante, las tecnologías, como 
en algunas cuestiones el derecho, creo que siempre van avanzando, 
¿por qué? Porque siempre van surgiendo cosas nuevas, siempre hay 
nuevos retos, nuevas cosas que poder emprender e ir hacia adelante. 
 
Creo que el trabajo que han hecho los compañeros, así como la 
Comisionada Norma Julieta, creo que es de reconocerse porque creo 
que no es fácil, pero no nada más ellos, creo que también atrás de 
ellos tienen un gran equipo, el Director de Tecnologías del INAI creo 
que también tiene ese reconocimiento porque la gente que está atrás 
también nos apoya en estas cuestiones de las tecnologías. 
 
Nosotros nos tardamos un poquito en sumar, pero sin embargo, ya 
estamos también aquí con lo de la PNT y para adelante con lo que 
venga. 
 
Muchas gracias, Comisionada Norma Julieta, Comisionados de San 
Luis Potosí, muchas gracias, a seguir innovando con nuevas cosas y 
nuevos retos que creo que todavía están por venir. 
 
Muchas gracias. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Gracias, Comisionada Lupita. 
 
Comisionado Abraham, también desea hacer uso de la voz. 
 
Abraham Montes Magaña: Muchas gracias, Secretario. Muy buenos 
días a todas y a todos los compañeros integrantes de esta Comisión 
temática. 
 



Me sumo al reconocimiento hacia la Comisionada Norma Julieta del 
Río que ha hecho y ha venido realizando un extraordinario trabajo en 
conjunto con esta Comisión temática que lleva Magda, Magda, todo mi 
reconocimiento, igual, David, muchísimas felicidades y por supuesto 
que tenemos que reconocer el trabajo del Director General de 
Tecnologías, de Luis Fernando Araiz por este extraordinario trabajo. 
 
Se dice fácil, Comisionada, por supuesto, mis compañeros que se 
encuentran presentes, a la Coordinadora de los Organismos Garantes 
Locales, Lucy, qué buen trabajo que has realizado en la unidad, en 
buscar coincidencias en el diálogo, en la apertura para que todos los 
organismos garantes locales estén en coordinación con el INAI. 
 
Se dicen fácil 28 visitas presenciales, pero es un gran esfuerzo que se 
ha realizado por parte del equipo de trabajo del INAI y en particular por 
conducto de la Comisionada Norma Julieta y que continuar ese 
trabajo, yo quiero reconocerles que continuemos trabajando con este 
esfuerzo, que este buscador de precedentes sin duda va a beneficiar 
el trabajo que realizamos definiendo el derecho en materia 
jurisdiccional en los organismos garantes, va a beneficiar muchísimo, 
al igual que las jornadas de socialización. 
 
Yo aquí les diría a la Comisión Temática de la Comisionada Norma 
Julieta que en Michoacán tienen la puerta abierta, nos gustaría 
participar en estas jornadas de socialización para anotarnos porque 
sin duda tenemos que llevar a toda la sociedad esta herramienta que 
me encantó esa palabra, que es, que es un bien nacional porque 
estamos reconocidos a nivel internacional como una extraordinaria 
herramienta digna de ejemplo a nivel mundial. 
 
No me quiero extender más, todo mi reconocimiento y enhorabuena 
por este trabajo realizado. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Secretario, ¿puedo? 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Adelante. 
 



David Enrique Menchaca Zúñiga: Adelante. 
 
Norma Julieta del Río Venegas: Sí, bueno, como decía Abraham, sí 
es un bien nacional, déjenme decirles que ahora fuimos a España y de 
verdad una maravilla, no la conocía, las quieren. 
 
El lunes estaré en Panamá presentando la Plataforma Nacional de 
Transparencia, entonces, créanme que es un orgullo, no es el viaje, es 
el orgullo de salir a esto, no es por ahí, gracias, Abraham y así lo 
vamos a hacer. 
 
Las jornadas serán la socialización y debutando en la FIL el 
Cuadernillo, el ABC, junto con el ABC para tener estos foros. 
 
Gracias por el ofrecimiento. 
 
Perdón, Secretario. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: Comisionado Samuel, adelante. 
 
Samuel Montoya Álvarez: Gracias. 
 
Reconocer el trabajo de la Plataforma Nacional de Transparencia, ha 
tenido un acelerador muy importante, los buscadores la verdad es que 
son muy prácticos para la gente que maneja y para la que no 
manejamos mucho el tema de tecnologías el ir de lo más a lo menos, 
que es la Plataforma Nacional con todos los millones de datos que 
tiene, el tema de los buscadores nos hace muy prácticos poderlo 
realizar. 
 
Hay una regla en el tema de estadística que dice que lo que no se 
mide no se puede mejorar y el tema de este buscador de precedentes 
nos va a permitir a los órganos garantes tener estadísticas muy claras, 
tener datos muy precisos para nosotros poder establecer mejoras 
dentro del propio Instituto, por lo cual va a ser muy importante y con 
tantos filtros que tiene con buscar por nombre, por año, por nombre de 
recurrente, por tema que en su momento lo que bien comentaba el 



Director que ha hecho un excelente trabajo, el ingeniero Fernando 
Araiz en el tema de esta nueva tecnología que va a poder vincular con 
una palabra o con una o dos palabras las diferentes resoluciones que 
puedan tener similitud en alguna parte. 
 
Entonces, reconocer, doctora Norma Julieta del Río, el trabajo que se 
está haciendo porque esto además de ser en beneficio social da un 
trabajo muy favorable para el tema jurisdiccional en los órganos 
garantes en el tema de este buscador de precedentes que, sin duda, 
se suma a los otros 10, que ya son 11, que han dado un excelente 
resultado y por algo ya se han superado las solicitudes o la consulta 
en tema de buscadores porque es muy práctico y es muy fácil el poder 
acceder. 
 
Muchas gracias y reconocer a la Presidenta, David, muchas gracias 
por la anfitrionía, siempre nos sentimos en casa aquí en San Luis 
Potosí. 
 
Muy buenas tardes. 
 
David Enrique Menchaca Zúñiga: La verdad es que nada más me 
resta agradecer la presencia de todos y cada uno de ustedes a la 
distancia, los que lo hicieron físicamente hicieron su esfuerzo por estar 
acá, nuestro querido Comisionado Abraham, agradecer su presencia, 
desde luego a nuestra Coordinadora de los Órganos Garantes, Lucy. 
 
Okey, agradecer su presencia. 
 
Desde luego, la presencia también de nuestro Comisionado Samuel, 
es un pleno zacatecano que siempre nos acompaña. 
 
Agradecer la presencia, desde luego y liderazgo, fundamentalmente 
de nuestra querida Comisionada Norma Julieta, que siempre está en 
San Luis Potosí, que es ya una Comisionada de casa, igual que Adrián 
Alcalá, igual que los Comisionados del INAI aquí presentes. 
 



También, desde luego, agradecer la coordinación, el liderazgo, la 
vocación de servicio que ha tenido mi querida Presidenta 
Coordinadora Magna en esta aventura de esta Comisión a lo largo de 
todo este año. 
 
Desde luego también agradecer a mis compañeros de Pleno Alfredo, 
Cristina que se encuentran aquí conmigo acompañándonos como 
testigos de honor en esta Comisión, les agradezco mucho su 
presencia. 
 
A todos ustedes, colegas, amigos, los abrazo a la distancia, me 
congratulo mucho en voz del Pleno potosino decirles que muchas 
gracias a ustedes por estar aquí, en San Luis Potosí tienen su casa. 
 
Gracias al equipo del INAI, desde luego, Fernando, a nuestro equipo 
de CEGAIP también por hacer posible este evento. 
 
Por mi parte es todo. 
 
Le voy a ceder el uso del micrófono aquí a nuestra Coordinadora que 
me lo está pidiendo. 
 
Buenas tardes, gracias a todos. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muy rápidamente. 
 
Solo reiterar a nombre de la Coordinación de Organismos Garantes, 
por supuesto, del INAI y del Pleno de Durango la invitación para que 
nos acompañen a la celebración del proceso de elecciones en 
Durango, lo he venido comentando con alguno de ustedes. 
 
Hay eventos que son muy importantes y torales para el Sistema 
Nacional de Transparencia, que debiera de ser una obligación de cada 
uno de nosotros asumirlo como tal y es uno de ellos, justamente, las 
elecciones del Sistema Nacional de Transparencia. 
 



Hay que recobrar el espíritu del Sistema, hacer un esfuerzo y estar de 
manera presencial en esta gran jornada en la que tendremos 
oportunidad de intercambiar ideas, de compartir, pero sobre todo de 
elegir y darle rumbo a quienes coordinarán con el apoyo de cada uno 
de ustedes el Sistema Nacional el próximo año. 
 
Así que reiterarles la invitación, será un honor para Alma, para 
Paulina, para mí poderlos recibir, tratarlos como se merecen, ojalá 
puedan hacer un esfuerzo e ir a Durango a vivir las elecciones del 
Sistema Nacional de Transparencia porque es un compromiso, porque 
es nuestra responsabilidad y porque juntos simplemente somos más 
fuertes. 
 
Muchas gracias. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Muchas gracias, querida 
Lucy. 
 
Bueno, no me resta más que agradecer, como siempre, a la 
Comisionada Norma Julieta, gracias, Julieta, esta Comisión es tuya y 
todo el apoyo de verdad que es primordial para llevar a cabo esta 
Comisión, igual a Fer y Ana Karen que siempre nos apoyan en todo 
con la Comisión. Muchas gracias igual. 
 
Bueno, continuando con el Orden del Día y desahogo del punto 8 
correspondiente a la clausura de la sesión. 
 
Finalmente y en seguimiento al Orden del Día, me permito informar 
que habiendo agotado todos los puntos enlistados para esta sesión y 
siendo las 13 horas con 02 minutos del día 04 de noviembre de 2022, 
se declara formalmente clausurada la Tercera Sesión Ordinaria de la 
Comisión de Tecnologías de la Información y Plataforma Nacional de 
Transparencia del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias a todas y a todos, a nuestros respectivos equipos 
locales y al equipo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional por 
el apoyo que nos brindan. 



 
Muchas gracias y hasta pronto. Buenas tardes. 
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